Identification: UKR — 2002 — 1
а) Украина / b) Конституционный Суд Украины / с) / d) 30.01.2002 / е) 2-рп/2002 / f) Конституционность положений статьи 43 Закона Украины "О выборах народных депутатов Украины" (дело об избирательном залоге) / g) Официальный вестник Украины № 6/2002 / h).

Ключевые слова систематического тезауруса:
Конституционная юстиция — Субъекты права на конституционное представление (обращение) — Представление от органов государственной власти — Органы законодательной власти

Конституционная юстиция — Объект контроля — Законы и другие законодательные акты

Конституционная юстиция — Решения — Типы — Констатация конституционности или неконституционности 

Государственные органы — Законодательные органы — Состав — Выборы

Государственные органы — Выборы и формы прямой демократии — Право быть избранным

Основные права — Гражданские и политические права — Избирательные права — Право быть избранным

Ключевые слова алфавитного указателя:
Выборы / Избирательный ценз / Денежный (избирательный) залог

Выводы:
Отвечают Конституции Украины положения статьи 43 Закона Украины "О выборах народных депутатов Украины"

Краткое изложение:
Субъект права на конституционное представление считает, что предусмотренное статьей 43 Закона Украины "О выборах народных депутатов Украины" требование о внесении денежного залога является установлением имущественного ценза для граждан Украины, противоречащим положениям статей 5, 24 Конституции Украины.

Конституционный Суд Украины исходит из следующего. Конституция Украины устанавливает ряд требований ограничительного характера на право быть избранным народным депутатом Украины: необходимо иметь гражданство Украины; достичь на день выборов двадцати одного года; проживать в Украине на протяжении последних пяти лет; не иметь судимости за совершение умышленного преступления, если эта судимость не погашена и не снята в установленном законом порядке (части вторая, третья статьи 76). Эти требования называются избирательными цензами. Иных требований ограничительного характера для реализации гражданами Украины их пассивного избирательного права, в частности, имущественного ценза, Конституция Украины не содержит.

Избирательный ценз и денежный (избирательный) залог имеют разную правовую природу. Избирательный ценз является квалификационным условием для наличия избирательного права, а избирательный залог — лишь условием регистрации кандидата в депутаты. Денежный залог применяется с целью обеспечения ответственного отношения граждан как вероятных кандидатов в депутаты к их участию в выборах, содействует принятию взвешенных решений кандидатами в депутаты, которые выдвигаются в одномандатных округах, и кандидатами в депутаты, включенными в избирательные списки в многомандатных округах, а также предупреждает возможные неоправданные затраты из государственных фондов. Денежный (избирательный) залог нельзя рассматривать как ограничение пассивного избирательного права граждан по признаку имущественного состояния. Вместе с тем, установление денежного (избирательного) залога не нарушает конституционного принципа равенства граждан перед законом и равенства их конституционных прав и свобод, а также принципа равенства политических партий перед законом. Предусмотренный положениями статьи 43 Закона денежный залог по своей правовой природе не является имущественным цензом, а указанная норма не противоречит положениям статей 21, 24 Конституции Украины. Конституционный Суд Украины указал, что определение социально ориентированного размера денежного залога является вопросом политической целесообразности и не входит в компетенцию Конституционного Суда Украины.
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