Identification: UKR — 2002 — 1
а) Украина/ b) Конституционный Суд Украины/ с) / d) 12.02.2002 / е) № З-рп/2002 / f) Соответствие Конституции Украины Закона Украины "О внесении изменений в Закон Украины "Об электроэнергетике" (дело об электроэнергетике )/ g) Официальный вестник Украины / h)

Ключевые слова систематического тезауруса:

Конституционная юстиция — Субъект права на конституционное представление (обращение) — Представление от органов законодательной власти

Конституционная юстиция — Тип споров — Споры об основных правах и свободах 

Конституционная юстиция — Тип споров — Спор о конституционности законов 

Источники конституционного права — Категории — Письменные источники — Законы 

Источники конституционного права — Техника контроля — Системное толкование 

Основные права — Гражданские и политические права — Право на обращение в суд 

Основные права — Гражданские и политические права — Право собственности — Иные ограничения

Ключевые слова алфавитного указателя:
Энергорынок / право собственности / Санкция / Счетная палата

Выводы:
Положение части второй статьи 151 Закона Украины "Об электроэнергетике", согласно которому в случае невозвращения потребителю в трехдневный срок средств, уплаченных на другие, не распределительные счета, эти суммы подлежат изъятию в Государственный бюджет Украины, отвечает Конституции Украины.

Счетная палата не уполномочена осуществлять контроль расчетов за электрическую энергию в части средств, которые не является частью Государственного бюджета Украины.

Краткое изложение:
Юридическая природа прав субъектов хозяйственной деятельности в сфере энергорынка базируется на общей концепции договорных принципов, заложенных в гражданском законодательстве. Потребление электроэнергии возможно только на основании договора с энергопоставщиком. Правонарушение в этой сфере вызывает установленную законодательством гражданскую ответственность. В случае необходимости, каждый субъект таких отношений имеет право обратиться в суд с требованием о возобновлении нарушенных прав на общих основаниях.

Установленный статьей 151 Закона Украины "Об электроэнергетике" порядок денежных взаиморасчетов на энергорынке с использованием распределительных счетов в учреждениях уполномоченного банка не нарушил механизмов функционирования электроэнергетики и правовую модель хозяйственных отношений. Внесение потребителями платы за проданную им электроэнергию исключительно на распределительный счет поставщика в уполномоченном банке не противоречит части четвертой статьи 13 и части первой статьи 41 Конституции Украины.

Изъятие в Государственный бюджет Украины средств, уплаченных потребителями на другие, не распределительные счета, являются санкцией за допущенное правонарушение (несвоевременное возвращение средств потребителями электроэнергии). Процедура реализации этой санкции в законодательстве не определена, а правоприменительная практика отсутствует.

Предоставление Счетной палате права контроля за использованием средств энергорынка, находящихся вне рамок Государственного бюджета Украины, меняет конституционно установленное назначение этого органа специальной компетенции, и потому не отвечает определенной статьей 98 Конституции Украины сфере применения его полномочий. 
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