Identification: UKR — 2002 — 1
а) Украина / b) Конституционный Суд Украины / с) / d) 20.03.2002 / е) 4-рп / 2002 / f) Официальное толкование положений статьи 86 Конституции Украины, части второй статьи 15 и части первой статьи 16 Закона Украины "О статусе народного депутата Украины" (дело о запросах и обращениях народных депутатов Украины в органы дознания и досудебного следствия) / g) Официальный вестник Украины № 13/2002 / h).

Ключевые слова систематического тезауруса:
Конституционная юстиция — Субъекты права на конституционное представление (обращение) — Представление от органов государственной власти — Органы исполнительной власти 

Конституционная юстиция — Объект контроля — Конституция 

Конституционная юстиция — Объект контроля — Законы и другие законодательные акты 

Государственные органы — Органы законодательной власти — Отношения с органами исполнительной власти

Ключевые слова алфавитного указателя:
Депутат, запрос /

Выводы:
Народный депутат Украины не имеет права обращаться в органы и к должностным лицам, осуществляющим функции дознания и досудебного следствия, с требованиями и предложениями по вопросам, касающимся проведение дознания и досудебного следствия в конкретных уголовных делах.

В случае поступления в органы и к должностным лицам, осуществляющим функции дознания и досудебного следствия, требований и предложений от народных депутатов Украины по указанным вопросам, руководители соответствующих органов, следователи и должностные лица, осуществляющие дознание, должны действовать с соблюдением требований, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Украины.

Краткое изложение:
Органами, в которые может обращаться с запросом народный депутат Украины, определены только органы Верховной Рады Украины и Кабинет Министров Украины. Кроме того, запрос народного депутата Украины может быть адресован руководителям других органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также руководителям предприятий, учреждений и организаций, расположенных на территории Украины, независимо от их подчинения и форм собственности. Вместе с тем, по смыслу части первой статьи 86 Конституции Украины, народный депутат Украины не может адресовать свои запросы в органы и к должностным лицам, уполномоченным согласно процессуальному законодательству осуществлять функции дознания и досудебного следствия.

Проведение дознания, досудебного следствия в конкретных уголовных делах предусмотрено процессуальным законодательством и осуществляется только уполномоченными на это законом должностными лицами и способом, определенным законом. Обращение в любой форме к работнику органа дознания или к следователю с целью влияния на выполнение ими служебных обязанностей запрещено действующим законодательством. Руководители соответствующих органов, следователи и должностные лица, осуществляющие функции дознания, в случае поступления к ним обращения народного депутата Украины по вопросам, касающимся дознания и досудебного следствия в конкретных уголовных делах, не связаны обязанностью рассматривать их в порядке рассмотрения запросов и обращений и не несут ответственности за невыполнение изложенных в них требований и предложений.

Язык: украинский

