Identification: UKR — 2002 — 1
а) Украина / b) Конституционный Суд Украины / с) / d) 26.03.2002 / е) 6-рп / 2002 / f) Официальное толкование положения части второй статьи 28 Закона Украины "О статусе депутатов местных Советов народных депутатов" (дело об охране трудовых прав депутатов местных советов) / g) Официальный вестник Украины № 14/2002 / h).

Ключевые слова систематического тезауруса:

Конституционная юстиция — Субъекты права на конституционное представление (обращение) — Представление от органов государственной власти — Органы исполнительной власти

Конституционная юстиция — Типы споров — Споры о правах и основных свободах 

Конституционная юстиция — Объект контроля — Законы и законодательные акты 

Основные права — Общая проблематика — Бенефициарии прав — Физические лица 

Основные права — Экономические, социальные и культурные права — Право на труд

Ключевые слова алфавитного указателя:
Депутат / Местный совет / Местное самоуправление

Выводы:
Не отвечают Конституции Украины положения частей первой и второй статьи 28 Закона Украины "О статусе депутатов местных Советов народных депутатов".

Краткое изложение:
Статьей 28 Закона Украины "О статусе депутатов местных Советов народных депутатов" (далее — Закон) урегулирован вопрос охраны трудовых и других прав депутатов местных советов. Рассматривая вопрос официального толкования части второй статьи 28 Закона, Конституционный Суд Украины установил наличие признаков несоответствия Конституции Украины как ее положений, так и связанной с ней части первой.

Конституционный Суд Украины констатирует, что во время принятия Закона 4 февраля 1994 года местные советы согласно Конституции Украины 1978 года входили в единую систему представительных органов государственной власти, что определило как функции, так и статус депутатов таких советов, в том числе и гарантии трудовых прав депутатов, закрепленных в частях первой и второй статьи 28 Закона. Согласно действующей Конституции Украины, политико-правовая природа местных советов принципиально изменена: они являются не органами государственной власти, а представительными органами местного самоуправления, через которые осуществляется право территориальной общины самостоятельно решать вопросы местного значения в рамках Конституции и законов Украины. Вопросы кадровой политики, служебной карьеры, оценки выполнения работником своих функций на соответствующем предприятии, в учреждении и организации, в государственном органе, которые рассматривает совет при предоставлении (непредоставлении) предварительного соглашения, согласно частям первой и второй статьи 28 Закона, не являются вопросами местного значения в значении статьи 140 Конституции Украины.

Конституционный Суд Украины также указал, что предоставление соответствующим местным советом предварительного согласия на увольнение депутата этого совета с работы, занимаемой должности, службы или на наложение на него дисциплинарного взыскания содержит признаки предварительной проверки советом законности действий администрации (владельца) предприятия, учреждения, организации, командования военной части по отношению к своему работнику (служащему), что является взятием на себя функций суда, тогда как статья 124 Конституции Украины прямо устанавливает, что правосудие в Украине осуществляется исключительно судами. Делегирование функций судов, а также присвоение этих функций другими органами или должностными лицами не допускается.

Язык: украинский

