а) Украина / в) Конституционный Суд Украины / с) / d) 04.12.2001 г. e) № 16-рп/2001 / f) Конституционность положений статьи 12.2 Закона Украины «О местных государственных администрациях» (дело о совмещении должности в местной государственной администрации с мандатом депутата местного совета) g) Официальный вестник Украины № 50 / 2001 г. / h).

Ключевые слова систематического тезауруса:


Конституционная юстиция ( Субъекты права на конституционное представление (обращение) ( Представление органов государственной власти ( Органы законодательной власти


Конституционная юстиция ( Объект контроля ( Законы и другие законодательные акты


Конституционная юстиция ( Решения ( Типы ( Констатация конституционности или неконституционности


Основные права ( Равенство ( Сфера применения ( Выборы


Основные права ( Гражданские и политические права ( Избирательные права ( Право быть избранным


Ключевые слова алфавитного указателя:

Депутат, местный совет / Мандат представительский / Несовместимость / Право быть избранным


Заключения:

Не соответствует Конституции Украины положение статьи 12.2 Закона Украины «О местных государственных администрациях», по которым главы местных государственных администраций, их заместители, руководители управлений, отделов, других структурных подразделений местных государственных администраций не могут «иметь другой представительский мандат». 


Краткое изложение:

Закон Украины «О местных государственных администрациях» (далее ( Закон) статьей 12.2 определил, в частности, что главы местных государственных администраций, их заместители, руководители управлений, отделов, других структурных подразделений местных государственных администраций не могут  быть народными депутатами Украины или иметь представительский мандат. Положение статьи 12.2 Закона не ограничивает предусмотренного статьей 38.1 Конституции Украины права граждан быть избранными в органы государственной власти и органов местного самоуправления. Право граждан «быть избранными в органы государственной власти и органов местного самоуправления» (пассивное избирательное право) нельзя толковать буквально, поскольку ему не соответствует обязанность избирателей голосовать «за» и избрать конкретного гражданина. Это, по сути, является правом при соблюдении необходимых условий баллотироваться на выборах, в частности, депутатов местных советов. Запрета баллотироваться статья 12 Закона не содержит. Право быть избранным не тождественно праву иметь соответствующий представительский мандат, которое приобретает гражданин, избранный по результатам голосования на выборах: именно имеет право получить мандат или отказаться от него.


Конституционный Суд Украины считает, что положение статьи 12.2 Закона Украины «О местных государственных администрациях», согласно которому должностные лица местных государственных администраций не могут быть народными депутатами Украины или иметь другой представительский мандат, содержит требование несовместимости. Предусмотренное Конституцией Украины требование несовместимости, прежде всего, связано с институтом представительского мандата. Статьей 78.2 Конституции Украины установлено, что народные депутаты Украины не могут иметь другой представительский мандат или быть на государственной службе. Другой представительский мандат не может иметь Президент Украины (статья 103.4 Конституции Украины). Не могут иметь представительский мандат профессиональные судьи (статья 127.2 Конституции Украины). Согласно Решению Конституционного Суда Украины от 13 мая 1998 года № 6-рп/98 депутат местного совета может быть главой местной государственной администрации, его заместителем, руководителем структурного подразделения, прокурором.


Руководители центральных и местных органов исполнительной власти не имеют право совмещать свою служебную деятельность с другой работой, кроме преподавательской, научной и творческой во внерабочее время, входить в состав руководящего органа или надзорного совета предприятия, имеющего  целью получение прибыли (статья 120.1 Конституции Украины). О несовместимости, связанной с представительским мандатом, в частности, мандатом депутата местного совета, речь не идет. На граждан, занимающих должности глав местных государственных администраций, их заместителей, руководителей управлений, отделов, других структурных подразделений местных государственных администраций, распространяются и другие ограничения, которые в предусмотренных Конституцией Украины случаях устанавливаются законом. Так, согласно статье 42.2 Конституции Украины, Законом ограничивается предпринимательская деятельность депутатов, должностных и служебных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления. Но Конституцией Украины не предусмотрена возможность ограничения законом права этих лиц быть избранными и иметь представительский мандат депутата местного совета.

